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)قسمت دوم(

موضع گروه ۲۰ در قبال سیاست صنعتی بویژه از سال 
۲۰۰۸ به طرز چشمگیری تغییر کرده است. در ابتدا، 
این گروه به ندرت به این موضوع می‌پرداخت و بر 
ثبات مالی تمرکز داشت. ابتکار سال ۲۰۱۶ آن در مورد 
صنعتی‌سازی آفریقا و کشورهای کمتر توسعه‌یافته 
)LDC( نیز با وجود تاش برای کمک، همچنان به 
توصیه‌های ارتدکس و سازگار با بازار وفادار بود. اما 
همه‌گیری کووید-۱۹ و پس از آن، رهبری اقتصادهای 
نوظهور مانند چین، اندونزی و برزیل، گفتمان 
گروه ۲۰ را به طور فزاینده‌ای به سمت دیدگاهی 
تحول‌آفرین سوق داد. ریاست برزیل در سال 
۲۰۲۴ نمونه‌ای بارز از این تغییر است. این کشور با 
راه‌اندازی ابتکار ۶۰ میلیارد دلاری »صنعت جدید 
برزیل« )Nova Indústria Brasil( بر اساس ایده‌های 
ماریانا مازوکاتو، نشان داد که به دنبال یک سیاست 

صنعتی فعال است.
گروه کارشناسی مستقل جی 20 به سرپرستی مازوکاتو 
و ورا سونگوه، گزارشی با عنوان »سیاره‌ای سبز و 
عادلانه« ارائه کرد که به طور قاطع از سیاست‌های 
صنعتی مأموریت‌محور برای دستیابی به اهداف 
آب و هوایی حمایت می‌کند. این گزارش سیاست 
صنعتی را نه به عنوان ابزاری برای رفع ناکامی‌های 
بازار، بلکه به عنوان یک نیروی محرک برای تحول 
در کل اقتصاد تعریف می‌کند. این گزارش خواستار 
اصلاحات در سازمان تجارت جهانی و ایجاد یک 
معماری مالی جهانی است که فضای مالی را برای 
دسترسی کشورها به منابع مالی سبز حفظ کند. 
ریاست آفریقای جنوبی در سال ۲۰۲۵ نیز این روند 
را با تمرکز بر توسعه یک »چهارچوب جی 20 برای 
صنعتی‌سازی سبز فراگیر« ادامه داده است. این 
چهارچوب بر نیاز به فضای سیاستی بیشتر، انتقال 
فناوری و »چانه‌زنی بزرگ« برای کشورهای در حال 

توسعه، تأکید دارد.

سلسله مراتب سه‌لایه در سیاست صنعتی
نزاع بر سر سیاست صنعتی در سطح جهانی، به 
طور مستقیم به نابرابری و عدم تقارن در توانایی 
کشورها برای پیگیری استراتژی‌های صنعتی منجر 
شده است. این امر یک سلسله مراتب سه‌لایه را به 

وجود آورده است:
۱. اقتصادهای پیشرفته: این کشورها می‌توانند 
با محدودیت‌های کمتر،  و  نسبی  آسودگی  با 
را در مقیاس وسیع اجرا  سیاست‌های صنعتی 
کنند. آنها ابزارهایی مانند یارانه‌های بزرگ تولید و 
سرمایه‌گذاری و محدودیت‌های بر جریان فناوری را 

به کار می‌برند.
۲. اقتصادهای نوظهور با اهمیت ژئواستراتژیک: 
این کشورها از انعطاف‌پذیری انتخابی برای پیگیری 
سیاست صنعتی برخوردار هستند. این انعطاف‌پذیری 
عمدتاً به دلیل نقش آنها در زنجیره‌های تأمین 
جهانی، موقعیت آنها در رقابت ژئوپلیتیکی )مانند 
رقابت ایالات متحده و چین( و توانایی آنها در 
strategic «polyalign� )»چندهمسویی اســ�تراتژیک«) 

ment( حاصل می‌شود.
۳. کشورهای کم‌درآمد: این کشورها با خطر انزوای 
بیشتر و حاشیه‌ای شدن مواجه هستند. آنها اغلب 
فاقد ظرفیت‌های بوروکراتیک، نهادهای قوی، فضای 
مالی و زیرساخت‌های لازم برای موفقیت سیاست‌های 
صنعتی هستند. نهادهای بین‌المللی نیز به آنها 
توصیه می‌کنند که محتاطانه عمل کنند، که این خود 

نابرابری‌های موجود را تقویت می‌کند.
این تفاوت در توانایی و ابزارها، به وضوح نشان 
می‌دهد که سیاست صنعتی به طور نابرابر در سراسر 

اقتصاد جهانی اجرا می‌شود.

نتیجه‌گیری: نگاهی به آینده سیاست صنعتی
در نهایت، مقاله به این نتیجه می‌رسد که افزایش 
سیاست‌های صنعتی در جهان به معنای اجماع 
جدیدی بر سر آن نیست، بلکه این یک میدان 
نزاع فعال و پویاست که در آن دیدگاه‌های رقیب 
برای تعریف آینده مداخله دولتی با یکدیگر در حال 
رقابت هستند. دیدگاه محافظه‌کارانه به دنبال مهار 
و نظم‌دهی به سیاست صنعتی در چهارچوب‌های 
لیبرالیستی موجود است، در حالی که دیدگاه 
تحول‌آفرین به دنبال اصاح ساختارهای حکمرانی 
جهانی برای ایجاد فضای سیاستی بیشتر برای 

کشورهای در حال توسعه است.
آینده سیاست صنعتی به نتیجه این کشمکش‌ها 
بستگی دارد. آیا نهادهای بین‌المللی قادر خواهند 
بود که یک رویکرد انعطاف‌پذیر و عادلانه‌تر را که 
به نیازهای توسعه‌ای کشورهای کم‌درآمد توجه کند، 
در پیش گیرند؟ یا سیاست صنعتی به ابزاری تبدیل 
خواهد شد که صرفاً برای منافع اقتصادهای پیشرفته 
و قدرت‌های نوظهور عمل می‌کند و کشورهای فقیر 
را بیشتر به حاشیه می‌راند؟ این سؤالات، پیامدهای 
گسترده‌ای برای توسعه جهانی و آینده اقتصاد سیاسی 

بین‌المللی دارند.
اگرچه دستیابی به یک اجماع کامل در محیط 
ژئوپلیتیکی پرچالش امروز بعید به نظر می‌رسد، اما 
برجسته شدن این موضوع در دستور کار نهادهایی 
مانند جی 20 نشان می‌دهد که این نزاع ادامه 
خواهد داشت و شاید در نهایت، به شکل‌گیری یک 
نظام حکمرانی جهانی جدید منجر شود که کمتر 
نابرابر و بیشتر فراگیر باشد. در هر صورت، روشن 
است که »نردبان« توسعه که زمانی کنار گذاشته 
شده بود، دوباره به بحث داغ در سیاست بین‌الملل 

تبدیل شده است.
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فعال‌سازی مکانیزم ماشه آخرین برگ 
از خصومت تاریخی قدرت‌های غربی 
با ایران مستقل است. بیش از هفتاد 
سال قبل نیز اراده ایرانیان به رهبری 
دکتر مصدق برای پس گرفتن حق 
بهره‌گیری از منابع طبیعی کشور با 
مخالفت انگلیس و آمریکا مواجه شد.

در آن زمان سهم دولت ایران از فروش 
نفت، روی کاغذ 20 درصد ولی در عمل 
کمتر از 10 درصد )سود خالص( بود 
که همین میزان ناچیز هم توسط 
انگلیسی‌ها محاسبه می‌شد و ایرانی‌ها 
اجازه بررسی دفاتر حسابداری شرکت 
نفت ایران و انگلیس را نداشتند. جالب 
اینکه در این دوره، مالیاتی که شرکت 
نفت به دولت بریتانیا می‌پرداخت )برای 
مثال در سال ۱۹۵۰، ۳۶ میلیون پوند( 
بیش از حق‌الامتیاز ایران )16 میلیون 
پوند( بود! برای اینکه درک بهتری از 
این رابطه استعماری داشته باشید، 
کل صادرات ایران در سال 1301 حدود 
734 میلیون بود که از این مبلغ، 428 
میلیون قران سهم انگلیس از صادرات 
روغن‌های معدنی، بنزین و نفت بود. 
به عبارت دیگر، صادرات محصولات 
نفتی انگلستان از ایران از کل صادرات 
ایران بیشتر بود! سهم ناچیز ایران 
همواره مورد نارضایتی رضاشاه بود و 
بین سال‌های ۱۳۰۷ تا ۱۳۱۱ شمسی 
بارها تیمورتاش را برای مذاکره و یافتن 
راهی برای افزایش سهم ایران فرستاد و 

در نهایت قرارداد جدیدی در سال 1312 
تنظیم شد که بازهم نفع چندانی برای 

ایران نداشت.
با اوج گرفتن نهضت ملی شدن صنعت 
نفت ایران، ابتدا بریتانیا و بعدها ایالات 
متحده با روش‌های مختلف، از تحریم 
و جنگ روانی گرفته تا جاسوسی و در 
نهایت کودتا، برای سرکوب آن بهره 
برده بودند. بریتانیا حتی پا را از کودتا 
هم فراتر گذاشته و برای رهبران نهضت 
حکم صادر می‌کرد؛ سام فال، دبیر 
سفارت انگلیس در تهران در زمان 
کودتا می‌نویسد:»... اعدام بی‌رحمانه، 
صرف‌نظر از غیرانسانی بودن آن، ممکن 
است در مورد مصدق عاقلانه نباشد 
ولی شاید برای فاطمی، اگر دستگیر 
شود، بهترین راه‌حل باشد. تا زمانی که 
این‌گونه افراد زنده هستند و در ایران 
به سر می‌برند، همیشه خطر ضدکودتا 
وجود دارد، شدت عمل ضروری است...« 
کرمیت روزولت در اول شهریورماه پس از 
کودتا به ایران می‌رود و می‌گوید:»پس از 
برگزاری تشریفات، شاه به من اشاره کرد 
و اولین عبارتی که با لحن رسمی ادا کرد 
این بود: من تختم را مدیون خدا، ملتم، 

ارتشم و شما هستم.«
با وقوع انقلاب اسامی و پایان بخشیدن 
به نفوذ و مداخله قدرت‌های غربی 
در ایران، دشمنی این کشورها با ایران 
دوباره به همان اشکال دوران نهضت 
ملی شدن صنعت نفت، یعنی تحریم، 

جنگ روانی، جاسوسی و خرابکاری آغاز 
شد و با گذشت 45 سال همچنان ادامه 
دارد. نهضت ملی شدن صنعت نفت 
در کمتر از سه سال شکست خورد اما 
نهضت انقاب اسامی به‌رغم تمامی 
مشکلات داخلی و خارجی و دسیسه‌ها 
و فشارها همچنان مقاوم و پابرجاست.

تفرقه بین دولت و حکومت
یکی از روش‌های مرسوم کشورهای 
غربی برای سرکوب نهضت‌های ملی 
و شخصیت‌های وطن‌دوست ایرانی، 
جدایی بین نهاد دیوان‌سالاری و نهاد 
حکومت بود. همه شخصیت‌های ملی 
از قائم مقام فراهانی و امیرکبیر گرفته 
تا دکتر مصدق و دکتر عالیخانی، همه 
قربانی توطئه قدرت‌های خارجی از 
طریق اختلاف‌افکنی بین آنها و نهاد 
سلطنت شدند. برای مثال محمدشاه 
قاجار که با حمایت تمام و کمال قائم 
مقام فراهانی به سلطنت رسید، خیلی 
زود با دسیسه خارجی‌ها نسبت به او 
بدبین شد. سختگیری‌های قائم‌مقام 
در رابطه با انگلستان که به دنبال ایجاد 
تجارتخانه و گرفتن امتیاز از دولت ایران 
بود، باعث دشمنی آنها با وی شد. جان 
کمبل، وزیرمختار انگلیس، با اخذ 
بودجه و خرج آن در جهت بدنام کردن 
میرزا، موفق شد موجب بدبینی مردم و 
حکومت به وی شود. از سوی دیگر میرزا 
ابوالحسن خان ایلچی که حقوق‌بگیر 

انگلیس بود، اقدام به بدبین کردن 
شاه و القای این فکر کرد که قائم‌مقام 
با روس‌ها سَـــر و سِـــری دارد و به دنبال 
سرنگونی شاه است. در نهایت شاه 
در سال دوم سلطنت خود دستور داد 
قائم‌مقام را در باغ نگارستان زندانی 
و پس از چند روز خفه کردند و بدین 
ترتیب در سال 1214 به زندگانی مردی 
که - همچون پدرش - از بزرگان ایران آن 
زمان بود، پایان داده شد. جان کمبل 
پیش‌تر درباره قائم‌مقام فراهانی گفته 
بود:»یک نفر در ایران است که نمی‌شود 
او را با پول خرید و آن قائم‌مقام است.«

به بیان دیگر، خصومت کشورهای غربی 
با ایران پدیده جدیدی نبوده و تحریم، 
ترور و تجاوز نظامی را باید در امتداد 
یک دشمنی تاریخی صورت‌بندی کرد. 
هر چند فشارهای خارجی امروز شامل 
تحریم اقتصادی، جنگ روانی از طریق 
رسانه‌های فارسی‌زبان، جاسوسی، 
خرابکاری، ترور و در نهایت حمایت از 
حمله نظامی اسرائیل احتمالاً بسیار 
شدیدتر از دوران دکتر مصدق باشد، ولی 
باید در نظر داشت که جامعه ایران هم 
آن جامعه شکننده و ضعیف دوران قاجار 
و پهلوی نیست. به باور نگارنده، شرایط 
ایران امروز از چندین جهت از دوران 

دکتر مصدق مساعدتر است.
انسجام دولت و حاکمیت را می توان 
در مقطع کنونی دید. در حالی که در 
دوران نهضت ملی شدن صنعت نفت، به 

دلایل مختلف از جمله مداخله خارجی، 
اختلاف شدیدی بین ملیون، مذهبی‌ها 
و چپ‌ها از یک طرف و همچنین بین 
دولت، نظامیان، مجلس و شاه از طرف 
دیگر ایجاد شد که زمینه کودتای ننگین 
28 مرداد را فراهم کرد و جنبش ملی 
ایران مستقل را بیش از دو دهه عقب 
انداخت، ولی در حال حاضر به نظر 
می‌رسد انسجام خوبی بین دولت 
و حاکمیت و نهادهای نظامی و حتی 
پس از حمله اسرائیل در جامعه ایجاد 

شده است.
ز  ا  : جتماعی ا و  ی  د قتصا ا ه  لود شا
دوران دولت دکتر مصدق تا دولت 
پزشکیان، جامعه ایران از یک جامعه 
با نرخ بی‌سوادی 80 درصد و اقتصاد 
کاماً کشاورزی در دوران مصدق به یک 
جامعه با نرخ باسوادی بالای 90 درصد و 
یک اقتصاد تا حد زیادی متنوع تبدیل 

شده است. این زیرساخت اجتماعی و 
اقتصادی ظرفیت مقاومت جامعه ایرانی 
را در مقابل فشارهای خارجی به مراتب 

افزایش داده است.
از سویی نیز دیگر آمریکا در تهران 
سفارت ندارد. مثلی هست که دلیل 
رخ ندادن کودتا در ایالات متحده به 
این دلیل است که آمریکا در خاک خود 
سفارت ندارد! برآورد می‌شود که ایالات 
متحده در بیش از هشتاد مورد برای 
کودتا و مداخله در انتخابات کشورهای 
دیگر اقدام کرده است. هرچند تعطیلی 
سفارت این کشور مانع از مداخله آمریکا 
در امور کشور نشده، ولی حداقل رابطه 
گرفتن با عوامل داخلی را سخت کرده 
است و امکان مداخله مستقیم آنها 
آن‌طور که در زمان مصدق، امیرکبیر و 
قائم‌مقام مداخله می‌کردند، ممکن 

. نیست

فشارهای غربی ها دیگر کارکردی چون مقطع 28 مرداد را ندارد

هفتاد سال استقلال‌خواهی ایرانیان

در بسیاری 
از اقتصادها، 

بویژه در 
کشورهای در 
حال توسعه، 
فعالیت‌های 
اقتصادی به 
دلیل وجود 
به ‌اصطلاح 

»شکست 
هماهنگی« 

محدود 
می‌شود. 
شکست 

هماهنگی 
زمانی رخ 

می‌دهد که 
بازیگران 

اقتصادی مانند 
شرکت‌ها، به 

دلیل عدم 
اطمینان 

از اقدامات 
دیگران، 

تمایلی به 
سرمایه‌گذاری 

یا گسترش 
فعالیت‌های 

خود ندارند

 آیا سیاست صنعتی سازی به نفع اقتصاد 
کشورهای در حال توسعه تمام می شود؟

امیررضا انگجی
کارشناس اقتصادی مرکز پژوهش‌های مجلس 2016

تحلیل

 به نظر، این گفته قدیمی که بهترین سیاست صنعتی، فقدان آن است، 
دیگر جوابگوی چالش‌ها و مسائل امروز نیست و بسیاری از کشورها 
از جمله کشورهای توسعه‌یافته در حال استفاده از انواع سیاست‌های 
صنعتی هستند. در نتیجه، سیاست صنعتی هر چقدر هم که بد باشد، یک 
شرِ ضروری است. درباره ابزارهای سیاست صنعتی بسیار نوشته شده است 
اما آنچه اهمیت دارد، بررسی نتایج تجربی چنین سیاست‌هایی است. 
آیا واقعاً سیاست صنعتی می‌تواند یک اقتصاد را از تعادل صنعتی‌سازی 
محدود به تعادلی بهتر با صنعتی‌سازی گسترده حرکت دهد؟ اهمیت این 

سؤال، بیش از هر پاسخی به آن است.

تأثیر می‌گذارد. برای مثال، اگر احداث 
یک شهرک صنعتی در یک منطقه 
باعث افزایش اشتغال در منطقه‌ای 
دیگر شود، این نشان‌دهنده وجود 
اثرات سرریز )spillover( مثبت 
است. این مرحله به ما کمک می‌کند 
تا بفهمیم چه عواملی باعث می‌شوند 
اقتصاد در یک حالت خاص باقی 

. ند بما
تمام حالت‌های  در مرحله دوم، 
ممکن تعادل اقتصادی برای هر 
منطقه محاسبه و این کار با استفاده 
از ابزارهای ریاضی پیشرفته انجام 
می‌شود که از این طریق می‌توانند 
همه سناریوهای ممکن را شناسایی 
کنند، حتی اگر تعداد این حالت‌ها 
زیاد باشد. برای مثال، در یک منطقه 
ممکن است سه حالت تعادل وجود 
داشته باشد: یکی با سطح پایین 
صنعتی‌سازی، یکی با سطح متوسط 
و دیگری با سطح بالا. این مرحله 
به ما امکان می‌دهد تا ببینیم چه 
گزینه‌های ممکنی برای اقتصاد وجود 

دارد.
در مرحله سوم، به هر یک از این 
 » ع نو « یک  ل  د تعا ی  لت‌ها حا
مانند  می‌شود،  داده  اختصاص 
»تعادل با صنعتی‌سازی بالا« یا 
»تعادل با صنعتی‌سازی پایین.« این 
نوع‌بندی به ما کمک می‌کند تا 
بفهمیم سیاست‌های صنعتی چگونه 
بر انتخاب بین این حالت‌ها تأثیر 
می‌گذارد. برای مثال، آیا ایجاد یک 
منطقه صنعتی باعث می‌شود اقتصاد 
از یک تعادل پایین به یک تعادل بالا 
حرکت کند؟ این روش همچنین به 
ما امکان می‌دهد تا مشخص کنیم 
چه بخشی از تأثیر سیاست به دلیل 
هماهنگی و چه بخشی به دلیل بهبود 
شرایط اولیه، مانند زیرساخت‌هاست.

 
تجربه هند

این روش برای بررسی تأثیر مناطق 
صنعتی در هند به کار گرفته شده 
است. مناطق صنعتی که در بسیاری 
از کشورها به‌عنوان ابزاری برای توسعه 
استفاده می‌شوند، مناطقی هستند 
که با ارائه تسهیلات و زیرساخت‌ها، 
شرکت‌ها را به سرمایه‌گذاری در یک 

مکان خاص تشویق می‌کنند. در 
هند، بیش از ۴,۰۰۰ منطقه صنعتی 
وجود دارد که هر یک به طور مستقل 
توسط نهادهای محلی ایجاد شده‌اند. 
این تنوع در سیاست‌گذاری، امکان 
مطالعه تأثیر این مناطق را در شرایط 

مختلف فراهم کرده است.
نتایج این مطالعه در هند نشان 
می‌دهد ایجاد یک منطقه صنعتی 
متوسط  طور  به  شهر،  یک  در 
باعث افزایش ۶۰ درصدی اشتغال 
غیرکشاورزی  طی ۱۵ سال می‌شود. 
این افزایش چشمگیر نشان‌دهنده 
تأثیر قابل‌توجه سیاست صنعتی 
است. علاوه بر این، اثرات مثبت 
این مناطق به مناطقی که مستقیماً 
هدف سیاست نبوده‌اند نیز سرریز 
می‌شود. برای مثال، شهرهایی که در 
فاصله ۱۰ تا ۱۵ کیلومتری یک منطقه 
صنعتی قرار دارند، شاهد افزایش 
اشتغال هستند. همچنین بخش‌هایی 
که مستقیماً از این مناطق بهره‌مند 
نشده‌اند، مانند بخش خدمات نیز 
از این سیاست سود می‌برند. این 
اثرات سرریز نشان‌دهنده وجود 
اقتصادهای مقیاس است، یعنی وقتی 
فعالیت اقتصادی در یک نقطه افزایش 
می‌یابد، کل منطقه از آن بهره‌مند 

می‌شود.
  

تعداد مناطق صنعتی در طول 
زمان در هند

 یکی از یافته‌های مهم این مطالعه این 
است که حدود یک‌سوم از افزایش 
اشتغال ناشی از مناطق صنعتی به 
دلیل هماهنگی بین فعالان اقتصادی 
است. به عبارت دیگر، این مناطق به 
شرکت‌ها و کارگران کمک می‌کند تا 
انتظارات خود را هماهنگ و به سمت 
یک تعادل اقتصادی بهتر حرکت 
کنند. برای مثال، وقتی یک منطقه 
صنعتی ایجاد می‌شود، شرکت‌ها 
با اطمینان بیشتری سرمایه‌گذاری 
می‌کنند، زیرا می‌دانند دیگران نیز 
احتمالاً همین کار را خواهند کرد. 
این هماهنگی باعث می‌شود اقتصاد 
از یک تعادل با صنعتی‌سازی پایین 
به یک تعادل با صنعتی‌سازی بالا 
حرکت کند. نتایج همچنین نشان 

می‌دهد در مناطقی که در حالت 
اولیه در یک تعادل با صنعتی‌سازی 
پایین قرار دارند، ایجاد یک منطقه 
صنعتی احتمال حرکت به یک تعادل 
با صنعتی‌سازی بالا را تا ۳۸ درصد 
افزایش می‌دهد. این یافته مشخص 
می‌کند این مناطق نه‌تنها اشتغال 
را افزایش می‌دهند، بلکه می‌توانند 
اقتصاد محلی را به طور اساسی تغییر 
دهند و آن را به سمت رشد پایدار 

هدایت کنند.
یکی از مشکلات اصلی در مطالعه 
سیاست‌های صنعتی، جدا کردن 
اثرات ناشی از هماهنگی از اثرات ناشی 
از بهبود شرایط اولیه است. برای 
مثال، ایجاد یک منطقه صنعتی ممکن 
است همراه با ساخت جاده‌ها یا 
سایر زیرساخت‌ها باشد که به خودی 
خود می‌تواند باعث افزایش فعالیت 
اقتصادی شود. روش پیشنهادی در 
این مطالعه این مشکل را با شناسایی 
دقیق حالت‌های تعادل و بررسی 
تأثیر سیاست بر انتخاب بین این 
حالت‌ها حل می‌کند. این روش 
نشان می‌دهد حتی در غیاب تغییرات 
بزرگ در زیرساخت‌ها، هماهنگی 
می‌تواند نقش مهمی در موفقیت 
سیاست‌های صنعتی داشته باشد.

یافته‌های این مطالعه پیامدهای 
مهمی برای سیاست‌گذاری دارد. اولاً، 
معلوم می‌کند سیاست‌های صنعتی، 
مانند ایجاد مناطق صنعتی، می‌توانند 
ابزار مؤثری برای توسعه اقتصادی 
باشند، بویژه در مناطقی که در یک 
تعادل پایین گیر کرده‌اند. ثانیاً، 
تأکید بر نقش هماهنگی، مشخص 
بر  باید نه‌تنها  می‌کند دولت‌ها 
بهبود زیرساخت‌ها، بلکه بر ایجاد 
انتظارات مثبت بین فعالان اقتصادی 
تمرکز کنند. برای مثال اعلام عمومی 
برنامه‌های توسعه یا همکاری با 
بخش خصوصی می‌تواند به ایجاد 

این انتظارات کمک کند.
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ضرورت یک شر تمام عیار

ز  با یر د ز  ا صنعتی  ی  ست‌ها سیا
یج  و تر ی  برا ی  ر بزا ا ن  ا به‌عنو
اقتصادی در  صنعتی‌سازی و رشد 
کار گرفته  به  کشورهای مختلف 
شده‌اند. این سیاست‌ها معمولاً با 
هدف رفع موانع توسعه و ایجاد انگیزه 
برای سرمایه‌گذاری در بخش‌های 
کلیدی اقتصاد طراحی می‌شوند. 
یکی از چالش‌های اصلی در توسعه 
اقتصادی، بویژه در کشورهای در حال 
توسعه، وجود وضعیت‌هایی است 
که اقتصاد در یک حالت نامطلوب یا 
»تعادل بد با صنعتی‌سازی محدود« 
گیر می‌کند. در چنین حالتی، به 
دلیل مشکل هماهنگی بین فعالان 
اقتصادی مانند شرکت‌ها و کارگران، 
سرمایه‌گذاری و تولید به سطحی که 
می‌تواند منجر به رشد پایدار شود، 
نمی‌رسد. به زبان ساده، مشکل 
هماهنگی به این معناست که مثلاً 
یک شرکت واگن‌ساز منتظر است 
تا اول یک شرکت توسعه خطوط 
ریلی در یک منطقه سرمایه‌گذاری 

کند و بالعکس و این‌گونه، نه صنعت 
توسعه ریل ایجاد می‌شود و نه صنعت 
واگن‌سازی. این گزارش قصد بررسی 
یک روش نوین برای تحلیل تأثیر 
سیاست‌های صنعتی برای غلبه بر 
مشکل هماهنگی و حرکت به سمت 

تعادل‌های بهتر اقتصادی را دارد.
 

مشکل هماهنگی
در بسیاری از اقتصادها، بویژه در 
کشورهای در حال توسعه، فعالیت‌های 
اقتصادی به دلیل وجود به ‌اصطلاح 
»شکست هماهنگی« محدود می‌شود. 
شکست هماهنگی زمانی رخ می‌دهد 
که بازیگران اقتصادی مانند شرکت‌ها، 
به دلیل عدم اطمینان از اقدامات 
دیگران، تمایلی به سرمایه‌گذاری یا 
گسترش فعالیت‌های خود ندارند. 
برای مثال یک شرکت ممکن است 
از سرمایه‌گذاری در یک منطقه خاص 
خودداری کند، زیرا مطمئن نیست 
شرکت‌های دیگر نیز در آن منطقه 
حضور خواهند داشت. این وضعیت 

می‌تواند اقتصاد را در یک تعادل با 
سطح پایین صنعتی‌سازی نگه دارد، 
جایی که تولید و اشتغال کمتر از 
حد مطلوب است. سیاست‌های 
صنعتی، مانند ایجاد مناطق صنعتی 
یا ارائه یارانه‌ها، می‌توانند به‌عنوان 
ابزاری برای هماهنگ کردن انتظارات 
و تشویق سرمایه‌گذاری‌های همزمان 

عمل کنند.
 

تغییر تعادل اقتصادی
یکی از اهداف اصلی سیاست‌های 
صنعتی، کمک به اقتصاد برای خروج 
از تعادل پایین و حرکت به سمت یک 
تعادل با سطح بالاتر صنعتی‌سازی 
است. این مفهوم که گاهی به آن 
»جهش بزرگ« گفته می‌شود، بر 
این ایده استوار است که با ایجاد 
انگیزه‌های مناسب، می‌توان اقتصاد 
را به سمتی هدایت کرد که در آن 
تولید، اشتغال و سرمایه‌گذاری به 
طور قابل‌توجهی افزایش یابد. اما 
مشکل اینجاست که تشخیص اینکه 
آیا یک سیاست واقعاً باعث تغییر 
تعادل شده یا صرفاً به دلیل بهبود 
شرایط اولیه )مانند زیرساخت‌ها( 
اثرگذار بوده، دشوار است. برای حل 
این مشکل، روشی طراحی شده که 
می‌تواند اثرات هماهنگی را از اثرات 
ناشی از بهبود شرایط اولیه جدا کند.
رسی  بر ی  برا ی  د پیشنها ش  و ر
تأثیر سیاست‌های صنعتی شامل 
سه مرحله است: در مرحله اول با 
استفاده از داده‌های مختلف از مناطق 
یا بازارهای مختلف، روابط ساختاری 
بین فعالیت‌های اقتصادی شناسایی 
می‌شود. این روابط نشان می‌دهد 
چگونه فعالیت در یک منطقه یا 
بخش بر مناطق و بخش‌های دیگر 


